第 六 章　建筑工程量计算
2002年单选题5分，多选题6分，综合题18分，占总分的18.125%（160分制）；
　　2003年单选题4分，多选题6分，占总分的6.25%（160分制）。
　　两年平均分 19.5分，占总分的12.19%（160分制）。预期10～15分（100分制）。这章单选题、多选题占分值较高，如果出综合题计算所占分值就会更高。
　　教材变化：无。
　　本章重点：
　　1.建筑面积计算规则；
　　2.工程量计算：
　　（1）人工挖土方；（2）砌体；（3）混凝土、钢筋混凝土中的模板、混凝土和钢筋的计算。

　　第一节　工程识图

　　一、工程图纸及其分类（了解）
　　（一）基本规定
　　1.图幅：指图纸的大小。从A0 ～A4共分成五种。
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　　2.标题栏；
　　3.图线；
　　4.图例：
　　 　　5.比例：图样中的图形尺寸与实物对应的线性尺寸之比称为比例。
　　定义----图样中的图形尺寸与实务对应的线性尺寸之比。
　　大小----指其比值的大小。1:20就是[image: image2.png]


，1:200就是[image: image3.png]


，谁的分数之大？谁就是大比例。
　　常用比例----表示一幢建筑物常用小比例，即1:100、1:200；而细部的详图采用大比例1:20、1:10。
　　例题：用 A1 幅面的图纸表示一栋85m长、25m宽民用住宅的平面图，应用的比例尺为（　）。
　　A.1:1000 　　B.1:200 　　C.1:20 　　D.1:10
　　答案：B
　　解析：1:10、1:20是详图中用。
　　6.定位轴线及编号：
　　定义：定为轴线是对承重墙、柱子、梁等主要受力构件予以定位的线。通常用细点划线表示。
　　[image: image4.png]


 
　　编号：阿拉伯数字和字母。
　　[image: image5.png]



　　　　　　　　　　　手写图示0601-01
　　附加轴线：表示单根的柱子、局部一段小墙。编号用在谁后就编谁分之一。例如： 1/4轴线应该在哪？
　　7.尺寸：单位：除建筑标高和总平面图以米为单位外，其他图纸一律以毫米为单位。所以图纸上不注尺寸单位；在半径前加字母R，在直径前加字母φ。
　　8.索引符号和详图符号：
　　索引符号：索引的上半圈是详图编号，下半圈是详图所在页号。
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　　详图符号：详图的上半圈是详图编号，下半圈是索引所在页号。
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图 6－7　详图符号
　　一张图纸中有两个以上的详图，哪个是第 5号？每一个详图下有一个“标志”即详图符号，告诉我们这个图是第几号。
　　▲标高：相对标高：以建筑物室内首层地面为零点而测定的高度。用符号：以米为单位，负号说明从首层地面往下。如果我们要求中间一段高度，应该用上面标高减去下面标高。
[image: image8.png]


　　　　　　　　　　　手写图示0601-02

　　二、识图原理（了解）

　　三、建筑工程图纸（熟悉）
　　[image: image9.png]Sy O




 
　　（一）建筑平面图
　　房屋建筑平面图：
　　1.形成：假想用一个水平剖切平面，在窗台上方把房屋剖开，移去上部，对下投影。
　　2.内容
　　　 　[image: image10.png]



　　　　　　　　　　　手写图示0601-03
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　　　　　　　　　　　　手写图示0601-04
　　（二）建筑立面图
　　1.形成：各个不同立面的正投影。
　　4.命名：三种：
　　（1）按平面轴线命名；
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　　（2）按朝向命名；
　　（3）按正背左右命名。
　　（三）建筑剖面图
　　1.形成：将建筑物用一个垂直地面的平面竖向剖开，移去一半，对剩下部分作投影。
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　第二节　房屋建筑面积计算方法

　　一、概述（了解）
　　建筑面积包括：使用面积 ---- 净面积；辅助面积 ---- 净面积；
　　结构面积 ---- 墙、柱子所占面积。

　　二、建筑面积计算规则（掌握）
　　（一）计算建筑面积的范围
　　1.单层建筑物不论其高度如何，均按一层计算建筑面积。其建筑面积按建筑物外墙勒脚以上外墙外围水平面积计算。单层建筑物内设有部分楼层者，首层建筑面积已包括在单层建筑物内，二层及二层以上应计算建筑面积。
　　[image: image14.png]


 
　　　　图6－17　设有部分楼层的单层建筑物
　　高低联跨的单层建筑物，需分别计算建筑面积时，应以结构外边线为界分别计算。
　　[image: image15.png]1M6-18  FOALINGNY MR




　　　　　　　　　　　　　手写图示0602-01
　　2.多层建筑物建筑面积，按各层建筑面积之和计算，其首层建筑面积按外墙勒脚以上结构的外围水平面积计算，二层及二层以上按外墙结构外围水平面积计算。
　　3.同一建筑物，如结构、层数不同时，应分别计算建筑面积。
　　4.地下室、半地下室、地下车间、仓库、商店、车站、地下指挥部等及相应的出入口建筑面积，按其上口外墙（不包括采光井、防潮层及其保护墙）外围水平投影面积计算。
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　　5.坡地建筑物，利用吊脚空间设置架空层和深基础地下架空层设计加以利用时，其层高超过2.2m，按围护结构外围水平面积计算建筑面积。 
　　[image: image17.png]P

wnpary
e | sunmre

We-20 BEBATESE  Be-21 BERNRIE




　　6.穿过建筑物的通道，建筑物内的门厅、大厅，不论其高度如何均按一层建筑面积计算。门厅、大厅内设有回廊时，按其自然层的水平投影面积计算建筑面积。
　　　　　　　　[image: image18.png]



　　　　　　　　　　　　　手写图示0602-01
　　7.室内楼梯间、电梯井、提物井、垃圾道、管道井等均按建筑物的自然层计算建筑面积。
[image: image19.png]



　　　　　　　　　　　　　手写图示0602-02
　　8.书库、立体仓库设有结构层的，按结构层计算建筑面积，没有结构层的，按承重书架层或货架层
　　计算建筑面积。
　　9.有围护结构的舞台灯光控制室，按其围护结构外围水平面积乘以层数计算建筑面积。
　　10.建筑物内设备管道层、贮藏室其层高超过2.2m时，应计算建筑面积。
　　11.有柱的雨蓬、车棚、货棚、站台等，按柱外围水平面积计算建筑面积；独立柱的雨蓬、单排柱的车棚、货棚、站台等，按其顶盖水平投影面积的一半计算建筑面积。
　　 　　　 [image: image20.png]L

o

—_
w

M54 FTHES

8





　　　　　　　　　　　　　手写图示0602-03
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　　　　　　　　　图6－25　有柱车棚、货棚、站台
　　　　　　　　　　　　　手写图示0602-04
　　12.屋面上部有围护结构的楼梯间、水箱间、电梯机房等，按围护结构外围水平面积计算建筑面积。
　　13.建筑物外有围护结构的门斗、眺望间、观望电梯间、阳台、橱窗、挑廊、走廊等，按其围护结构外围水平面积计算建筑面积。
　　14.建筑物外有柱和顶盖的走廊、檐廊，按柱外围水平面积计算建筑面积；有盖无柱走廊、檐廊挑出墙外宽度在1.5m以上时，按其顶盖投影面积一半计算建筑面积。
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0602-05
　　15.无围护结构的凹阳台、挑阳台，按其水平面积的一半计算建筑面积。建筑物间有顶盖的架空走廊，按其顶盖水平投影面积计算建筑面积。
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0602-06
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0602-07
　　16.室外楼梯按自然层水平投影面积之和计算建筑面积。
　　17.建筑物内变形缝、沉降缝等，凡缝宽在300mm以内者，均依其缝宽按自然层计算建筑面积，并入建筑物建筑面积之内计算。
　　（二）不计算建筑面积的范围
　　1.突出外墙的构件、配件、附墙柱、垛、勒脚、台阶、悬挑雨蓬、墙面抹灰、镶贴块材、装饰面等。
　　2.用于检修、消防等室外爬梯。 
　　3.层高2.2m以内的设备管道层、贮藏室、设计不利用的深基础架空层及吊脚架空层。
　　4.建筑物内操作平台、上料平台、安装箱或罐体平台；没有围护结构的屋顶水箱、花架、凉棚等。
　　5.独立烟囱、烟道、地沟、油（水）罐、气柜、水塔、贮油（水）池、贮仓、栈桥、地下人防通道等构筑物。
　　6.单层建筑物内分隔单层房间，舞台及后台悬挂的幕布、布景天桥、挑台。
　　7.建筑物内部大于300mm的变形缝、沉降缝。
　　小结：
　　1.计算建筑面积的应符合：有围护结构、有柱、有顶盖的。
　　2.有三个计算一半：第11、14、15条。尤其是第14条，要超过1.5m才能计算一半。
　　3.有4个按自然层计算：第6、7、16、17条。
　　4.层高2.2m的界限。
　　5.计算面积中的：第1、4、11、14、17条。不计算面积中的第1条。
　　例题：单选题：按“建筑面积计算规则”，以下各项中按期顶盖水平投影面积的一半计算建筑面积的有（　）。
　　A.有柱和顶盖的走廊
　　B.悬挑雨篷
　　C.有顶盖的架空走廊
　　D.单排柱的车棚
　　答案：D
　　【例6－1】某单层砖混结构房屋，墙厚240mm，其平面及剖面见图6－31，请计算该房屋的建筑面积。
　　　　　[image: image25.png]



　　　　　　　　　　　　　手写图示0602-08
　　解：建筑面积S＝（2.7+0.24）×（3.3+0.24）＝1041（m2）
　　注意：依据建筑面积计算规则，台阶不计算建筑面积。
　　【例6－2】某6层砖混结构住宅楼，2～6层建筑平面图均相同，如图6－32。阳台为不封闭阳台，首层五阳台，其他均为二层相同，请计算其建筑面积。
　[image: image26.png]



　　　　　　　　　　　　　手写图示0602-09
　　解：首层建筑面积：
　　S1＝（9.20+0.24）×（13.2+1.24）＝126.87（m2）
　　2～6层建筑面积：
　　S2～6＝S主体+S阳台
　　S主体＝S1×5＝634.35（m2）
　　S阳台＝（1.5-0.12）×（3.3×2+0.06×2）×5×1/2＝23.18（m2）
　　S2～6＝634.35+23.18＝657.53（m2）
　　总建筑面积＝S1+S2～6=126.87+657.83=784.40（m2）
　　答：该6层住宅楼建筑面积为784.40m2。
第三节　房屋建筑工程量计算

　　一、土方工程
　　（一）平整场地（熟悉）
　　1.定义：指挖、填土方厚度在±30cm以内的。
　　2.计算：S平＝（外墙外边线长+4）×（外墙外边线宽+4）
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-01
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　　　　手写图示0603-02　　　　　　　　手写图示0603-03
　　（二）人工挖土（掌握）
　　1.人工挖槽、基坑和土方的区别：
　　（1）凡沟槽底宽在3m以内，且沟槽长大于槽宽三倍以上的为沟槽。
　　（2）凡图示基坑底面积在20m2以内的为基坑。
　　（3）凡图示沟底底宽在3m以外，坑底面积在20m2以外、平整场地挖土方厚度在±30cm以外，均为挖土方。
　　2.计算
　　（1）放坡：
　　①起点：深度超过多少就应该放坡？表6-3
	土壤类别
	放坡起点（m）
	人工挖土
	机械挖土

	
	
	
	在坑内作业
	在坑上作业

	一、二类土
三类土
四类土
	1.20
1.50
2.00
	1:0.35
1:0.33
1:0.25
	1:0.33
1:0.25
1:0.10
	1:0.75
1:0.67
1:0.33



　　②放坡系数：B＝KH
　　　[image: image30.png]



　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-04
　　（2）工作面：表6-4
　　基础施工所需工作面计算表

	基础材料
	每边增加工作面宽度（mm）

	　　砖基础
　　浆砌毛石、条石基础
　　混凝土基础垫层支模板
　　混凝土基础支模板
　　基础垂直面做放水层
	　200
　150
　300
　300
　800（防水层面）



　　（3）槽长计算：外墙沟槽按中心线；内墙沟槽按净长线。
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-05
　　　　　　　[image: image32.png]


 
　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-06
　　（4）V＝（a+2c+KH）×H×L（看例题）
　　[image: image33.png]() vk il




　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-07
　　【例6－3】图6－34为某砖混结构工程条形基础平面图，图6－35为基础剖面图，土质为二类土，室外地坪标高为-0.2，试计算一下工程量：（1）平整场地；（2）人工挖沟槽。
　　[image: image34.png]



　　　　　　　　　　图6－34
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　　解：按照《全国统一建筑工程预算工程量计算规则》，计算各项工程量如下：
　　（1）平整场地工程量计算：
　　　　　[image: image36.png]



　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-08
　　　　　　　　　 [image: image37.png]
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-09
　　　　　　　　　[image: image39.png]



　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-10
　　S底＝（3+3.3+3.3+0.12×2+4）×（2.1+4.2+0.12×2+4）
　　+1.5×（3.3+0.12×2+4）＝157.18（m2）
　　（2）人工挖沟槽工程量计算：
　　　　 [image: image40.png]



　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-11
　　基础的断面如图6－35，其土方量应根据基础所要求的不同挖深和底宽分别计算：
　　①外槽中心线长：
　　L外＝（3+3.3+3.3+2.1+4.2+1.5）×2＝34.80（m）
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-12
　　②内槽净长：
　　[image: image42.png]



　　L内＝（4.2-0.4-0.3-0.3-0.3）+（3.3+3.0-0.4-0.3-0.3-0.3）
　　+（4.2+2.1-0.4-0.3-0.4-0.3）＝12.80（m）
　　③外槽土方量
　　V外＝（a+2c+KH）×H×L＝（1.8+2×0.3+0.5×1.3）×1.3×34.80＝92.74（m3）
　　④内槽土方量：
　　V内＝（a+2c+KH）×H×L＝（0.6+2×0.3+0.5×1.3）×1.3×12.8＝30.78（m3）
　　⑤人工挖沟槽工程量：
　　V＝V外+ V内＝92.74+30.78＝123.52（m3）
　　小结：求挖槽工程量的步骤：
　　（1）根据已知条件确定是否需要工作面；
　　（2）求所挖深度，确定是否放坡；（基底标高减去室外地坪标高）;
　　（3）求槽长（内外）（减半个槽长、减工作面）；
　　（4）求体积＝断面面积×长。
　　注意：P310表6--4下面，需支挡土板时，每侧增加10cm宽，不再计算放坡。放坡就不做挡土板，做挡土板就不做放坡。跟工作面有关系吗？没关系。
二、门窗工程（熟悉）
　　各类门窗均按门、窗洞口面积计算。门窗洞口的（长×宽）×数量。
　　（1）卷闸门安装，其工程量按门洞口高度加600mm乘以门实际宽度的面积，以平方米计算。
　　（2）不锈钢门框工程量按门框外表面积以平方米计算。
　　（3）厂库房大门、特种门，按扇外围面积以平方米计算。

　　三、砌体工程（掌握主要项目计算）
　　（一）砖基础（掌握）
　　1.基础与砖墙的划分：
　　（1）同一种材料时：以设计室内地面为界，即以一层地面为界。
　　（2）不同材料时：±300mm以内，按材料分界；±300mm一外时，按设计室内地面分界。
　　　　 [image: image43.png]



　　　　　　　　　　　　 手写图示0603-13
　　（3）砖、石围墙，以设计室外地坪为界线，以下为基础，以上为墙身。
　　2.计算：
　　（1）按施工图示尺寸以立方米计算，应扣除嵌入基础的钢筋混凝土柱和柱基、钢筋混凝土梁及单个面积在0.3m2 以上孔洞所占的体积。对基础大放脚T型接头处的重叠部分以及嵌入基础的钢筋、铁件、管道、基础防潮层及单个面积在0.3m2 以内的孔洞所占体积不予扣除，单靠墙暖气沟的挑檐亦不增加；附墙垛基础宽出部分应并入基础工程量内。
　　 [image: image44.png]



　　　　　　　　　　　　 手写图示0603-14 
　　例题：多选题：按照现行《全国统一建筑工程量计算规则》，计算砖基础工程量时不予扣除（　）所占的体积。
　　A.嵌入基础的管道
　　B.嵌入基础的钢筋混凝土地梁
　　C.嵌入基础的钢筋混凝土过梁
　　D.基础大放脚T型接头的重叠部分
　　E.基础防潮层
　　答案：ADE
　　V砖石＝基础长度×基础断面面积±应并入（扣除）体积
　　（2）基础断面面积：放脚：等高、不等高；层数；墙厚。
　　①基础断面面积＝墙厚×基础墙高+大放脚增加的面积（查表 6—5）——请查三步等高放脚增加面积为0.0945m2
　　　　　　[image: image45.png]



　　　　　　　　　　　　 手写图示0603-15
　　②基础断面面积＝墙厚×（基础墙高+大放脚折加高度）——请查三步等高放脚折加高度为 0.394m
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　　　　　　　　　　　　 手写图示0603-16
　　大放脚折加高度＝增加面积÷墙厚＝ 0.0945÷0.24＝0.394（m）
　　增加面积＝折加高度×墙厚＝ 0.394×0.24＝0.0945m2
　　（3）基础长度：外墙按中心线；内墙按净长线。看例题P318
　　　　　　[image: image47.png]



　　　　　　　　　　　　 手写图示0603-17
　　例题：6-4某砖混结构2层住宅首层平面图见图6-39
　　二层平面图见图 6-40，基础平面图见图6-34，基础剖面图见图6-35，钢筋混凝土屋面板顶高度为6m，每层高均为3m，内外墙厚均为240mm；外墙均有女儿墙， 高600mm，厚240mm；预制钢筋混凝土楼板、屋面板厚度均为120mm。已知内墙砖基础为二步等高大放脚；外墙上的过梁、圈梁体积为2.5m3；门窗洞口尺寸：C1为1500mm×1200mm，M1为900mm×2000mm，M2为1000mm×2100mm。请计算以下工程量：
　　（1）建筑面积；（2）门、窗；（3）砖基础；（4）砖外墙；（5）砖内墙
　　[image: image48.png]


 
　　解：（1）建筑面积：
　　建筑面积 =[（2.1+4.2+0.12×2）×(3+3.3+3.3+0.12×2)+1.5（3.3+0.12×2）]×2=[6.54×9.84+5.31]×2=139.33（m2 ）
　　（2）门、窗：
　　　　　　　　　[image: image49.png]Y =502 x 3 N2 =
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　　　　　　　　　　　　 手写图示0603-18
　　门面积： 1.00×2.10+0.90×2.00×4＝9.30（m2 ）
　　窗面积： 1.50×1.20×3×2＝10.80（m2 ）
　　（3）砖基础
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　　外墙砖基础中心线长：
　　L外＝（3+3.3+3.3+2.1+4.2+1.5）×2＝34.80（m）
　　内墙砖基础净长：
　　[image: image51.png]


 
　　L内＝4.2－0.12×2+（3.3+3）－0.12×2+（4.2+2.1）－0.12×2＝16.08（m）
　　外墙砖基础：0.24×（1.5－0.3－0.1）×34.80＝9.19（m3 ）
　　从表 6-5中可查得二层等高大放脚一砖厚折加高度为0.197m。
　　内墙砖基础：[0.24×（1.5－0.1+0.197）]×16.08＝6.16（m3 ）
　　砖基础工程量＝ 9.19+6.16＝15.35（m3 ）
　　小结：求砖基础工程量的步骤：
　　（1）求基础的长；（内外）
　　（2）求基础断面面积；（放脚）
　　（3）求体积。
　　（二）实心砖墙（掌握）
　　计算总原则：砖墙体积＝墙长×墙高×墙厚
　　[image: image52.png]



　　　　　　　　　　　　 手写图示0603-19
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　　　　　　手写图示0603-20　　　　　　 手写图示0603-21 
　　应扣除：
　　（1）门窗洞口、过人洞、空圈；
　　（2）钢筋混凝土柱、梁；
　　（3）砖平旋、平砌砖过梁；这部分另计算的
　　（4）暖气包壁龛、内墙板头；板上皮标高3m，板厚120mm，内墙计算高度是？
　　不扣除：
　　（1）梁头、外墙板头；问：不扣除的原则是什么？
　　（2）檩头、垫木、木楞头、沿椽木、木砖、门窗走头；放在墙里的一小块木头。
　　　　　　[image: image55.png]



　　　　　　　　　　　　 手写图示0603-22 
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　　（3）钢筋、木筋、铁件、钢管及0.3m2 以下的孔洞；木筋是什么？跟钢筋比较，是木棍。
　　（4）突出墙面的窗台虎头砖、压顶线、山墙泛水、烟囱根、门窗套及三皮砖以内的腰线和挑檐等体积亦不增加。看图这些内容总的都是出墙面一点，不再计算了。
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　　　　　　　　　　　　 手写图示0603-23
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　　　　　　　　　　　　 手写图示0603-24 
　　砖垛、三皮砖以上的腰线和挑檐体积，并入墙身体积内计算。
　　附墙烟筒，按其外形体积计算，并入依附的墙体体积内，不扣除每一个孔洞横截面在 0.1m2 以下的体积，但孔洞内的抹灰工程量亦不会增加。
　　例题：单选题：按照“全国统一建筑工程预算工程量计算规则”，计算砖墙体工程量时应扣除（　）体积。
　　A.梁头
　　B.外墙板头
　　C.暖气包壁龛
　　D.门窗走头
　　答案：C
　　计算：V砖墙＝（墙长×墙高－门窗洞口面积）×墙厚±应并入（扣除）体积
　　1. 墙厚：115、240、365
　　表 6-6　　　　　　　　标准砖墙体厚度表
	墙厚（砖）
	1/4
	1/2
	3/4
	1
	1.5
	2
	2.5
	3

	计算厚度（mm）
	53
	115
	180
	240
	365
	490
	615
	740


2.墙长：外墙按中心线；内墙按净长线。
　　3.墙高：外墙、内墙、女儿墙。
　　（1）外墙墙身高度；
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-31
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-32
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-33
　　无天棚者算至屋架下弦底加300mm，出檐宽度超过600mm时，应按实砌高度计算；
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-34
　　平屋面有挑檐者算至挑檐板底
　　有女儿墙无檐口者算至钢筋混凝土板底
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-35
　　（2）内墙墙身高度：位于屋架下弦者，其高度算至屋架底；
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-36
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-37
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-38
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-39
　　无屋架者算至天棚底另加100mm；
　　有钢筋混凝土楼板隔层者算至板底；
　　有框架梁时算至梁底面。
　　（三）女儿墙高度：
　　高度：外墙顶面至女儿墙顶面
　　长度：长度按外墙中心线计算
　　（四）框架间砌体、多孔砖墙、空心砖墙、砌块墙
　　按图示砌筑面积乘以墙厚以0.32m计，应扣门窗、过梁、0.3以上的洞口的体积，不扣除多孔砖的孔和空心部分的体积
　　（五）砖砌围墙
　　按基础和墙身计算，墙身应区分墙厚，墙身高度自设计室外地坪至围墙顶面计算。墙高乘以墙长以m2计。
　　（六）砖砌地沟
　　砖砌地沟不分墙基、墙身，合并以立方米计。石砌地沟按中心线以延长米计算。
　　4.±应并入（扣除）体积：
　　例题：6-4某砖混结构2层住宅首层平面图见图6-39，
　　[image: image70.png]



　　　　　　　　　　　手写图示0603-40
　　二 层平面图见图6-40，基础平面图见图6-34，基础剖面图见图6-35，钢筋混凝土屋面板顶高度为6m，每层高均为3m，内外墙厚均为240mm；外墙 均有女儿墙，高600mm，厚240mm；预制钢筋混凝土楼板、屋面板厚度均为120mm。已知内墙砖基础为二步等高大放脚；外墙上的过梁、圈梁体积为 2.5m3；门窗洞口尺寸：C1为1500mm×1200mm，M1为900mm×2000mm，M2为1000mm×2100mm。请计算以下工程量：
　　（1）建筑面积；（2）门、窗；（3）砖基础；（4）砖外墙；（5）砖内墙
　　解：（1）建筑面积：
　　建筑面积=[（2.1+4.2+0.12×2）×(3+3.3+3.3+0.12×2)+1.5（3.3+0.12×2）]×2=[6.54×9.84+5.31]×2=139.33（m3）
　　（4）砖外墙：
　　外墙中心线长=（2.1+4.2+3+3.3+3.3）×2+1.5×2=34.8（m）
　　外墙门窗面积=1.50×1.20×3×2+1.00×2.10=10.8+2.10=12.9（m2）
　　砖女儿墙=34.8×0.6×0.24=5.01（m3）
　　已知钢筋混凝土板顶高为6m，则外墙墙身高为6m，外墙厚度为0.24m，外墙上得过梁、圈梁体积为2.5m3，则：
　　砖外墙工程量=（外墙中心线长×外墙高度-外墙门窗面积）×墙厚-过梁圈梁体积+女儿墙体积=（34.8×6-12.9）×0.24-2.5+5.01=49.53（m3）
　　（5）砖内墙：
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-41
　　内墙净长=（4.2-0.12×2）+（4.2+2.1-0.12×2）+（3.3-0.12+0.12）=13.32（m）
　　内墙门面积=0.90×2.00×2×2=7.2（m2）
　　每层内墙墙身高度=层高-混凝土板厚=3-0.12=2.88（m）
　　已知内墙厚度为0.24m，内墙上得过梁、圈梁体积为1.5m3，则：砖内墙工程量=（内墙净长×每层内墙墙身高度×层数-内墙门面积）×墙厚-过梁圈梁体积=（13.32×2.88×2-7.2）×0.24-1.5=15.19（m3）

　　四、混凝土及钢筋混凝土掌握
　　（一）模板工程量
　　1.现浇混凝土和钢筋混凝土
　　（1）按混凝土与模板接触面的面积。什么是接触面？比如基础、柱子、梁。
　　①支模高度超过3.6m；
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-42
　　②重叠部分：柱与梁、柱与墙、梁与梁等连接的重叠部分以及伸入墙内的梁头、板头部分，均不计算模板面积；附墙柱的模板面积并入墙体计算
　　③孔洞：现浇钢筋混凝土墙、板上单孔面积在0.3m2以内的孔洞，不予扣除，洞侧壁模板亦不增加；单孔面积在0.3m2以外时，应予扣除，洞侧壁模板面积并入墙、板模板工程量之内计算。
　　（2）现浇钢筋混凝土框架分别按梁、板、柱、墙有关规定计算，附墙柱，并入墙内工程量计算。
　　（3）杯形基础杯口高度大于杯口大边长度的，套高杯基础定额项目。
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-43
　　（4）现浇钢筋混凝土悬挑板（雨蓬、阳台）按图示外挑部分尺寸的水平投影面积计算。挑出墙外的牛腿梁及板边模板不另计算。
　　（5）现浇钢筋混凝土楼梯，以图示露明面尺寸的水平投影面积计算，不扣除小于500mm楼梯井所占面积。楼梯的踏步、踏步板平台梁等侧面模板，不另计算。
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-44
　　（6）混凝土台阶不包括梯带，按图示台阶尺寸的水平投影面积计算，台阶端头两侧不另计算模板面积。
　　　　　　　　　　　[image: image75.png]



　　　　　　　　　　　手写图示0603-45
　　（7）现浇混凝土小型池槽按构件外围体积计算，池槽内、外侧及底部的模板不应另计算。
　　2.预制混凝土及钢筋混凝土构件模板工程量，按以下规定计算：
　　（1）预制钢筋混凝土模板工程量，除另有规定者外均按混凝土实体体积以立方米计算。
　　（2）小型池槽按外型体积以立方米计算。
　　（3）预制桩尖按虚体积（不扣除桩尖虚体积部分）计算。
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　　　　　　　　　　　　手写图示0603-46
　（二）混凝土工程
　　1.现浇混凝土工程：实体体积
　　（1）基础：①有肋带形基础：（墙下基础）肋高与肋宽之比在4：1以内按整体计；超过4：1时，分别计。
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-47
　　②独立基础：（柱下基础）
　　③满堂基础：（片筏、箱形基础）
　　a.无梁式满堂基础工程量应按板的体积加柱脚的体积计算 
　　b.有梁式满堂基础工程量应分别计算板和梁的体积在相加得到。
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　　C.箱式满堂基础应分别按无梁式满堂基础、柱、墙、梁、板有关规定计算，套相应定额项目。
　　④设备基础除块体以外，其他类型设备基础分别按基础、梁、柱、板、墙等有关规定计算，套相应的定额项目计算。
　　（2）现浇柱：按图示断面尺寸乘以柱高以立方米计算
　　柱高确定：
　　①有梁板的柱高，应自柱基上表面（或楼板上表面）至上一层楼板上表面之间的高度计算。
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-48
　　②无梁板的柱高，应自柱基上表面（或楼板上表面）至柱帽下表面之间的高度计算。
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-49
　　③框架柱的柱高应自柱基上表面至柱顶高度计算。
　　④构造柱按全高计算，与砖墙嵌接部分的体积（马牙部分）并入柱身体积内计算。
　　⑤依附柱上的牛腿，并入柱身体积内计算。
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-50
　　（3）现浇梁：按图示断面尺寸乘以梁长以立方米计算
　　梁长确定：①梁与柱连接时，梁长算至柱侧面。
　　　[image: image82.png]



　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-51
　　②主梁与次梁连接时，次梁长算至主梁侧面。伸入墙内梁头，梁垫体积并入梁体积内计算。
　　③梁伸入墙，按实际长计算
　　④梁与混凝土墙连接，算至混凝土墙侧3
　　⑤圈梁：外墙---中心线；内墙---净长
　　即：先柱后梁，先主梁后次梁，先墙后梁
　　（4）现浇板：按图示面积乘以板厚以立方米计算，其中：
　　①有梁板包括主、次梁与板、按梁、板体积之和计算。
　　②无梁板按板和柱帽体积之和计算。
　　③平板按板实体体积计算。
　　④现浇挑檐天沟与板（包括屋面板、楼板）连接时，以外墙为分界线，与圈梁（包括其他梁）连接时，以梁外边线为分界线。外墙边线以外或梁外边线以外为挑檐天沟。
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-52
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-53
　　⑤各类板伸入墙内的板头并入板体积内计算。
　　（5）现浇墙：按图示中心线长度乘以墙高及厚度以立方米计算，应扣除门窗洞口及0.3m2以外孔洞的体积，墙垛有突出分并入墙体积内计算。
　　①墙长：外墙---中心线；内墙---净长线（有柱者算至柱侧面） 
　　②墙高：从墙基或基础梁上表面算至墙顶，有梁（指突出墙体的梁）者算至梁底。
　　（6）整体楼梯：包括休息平台，平台梁、斜梁及楼梯的连接梁，按水平投影面积计算。不扣除宽小于500mm的楼梯井，伸入墙内部分不另增加。
　　（7）阳台、雨篷（悬挑板），按伸出外墙的水平投影面积计算，伸出外墙的牛腿不另计算。带反挑檐的雨篷按展开面积并入雨篷内计算。
　　（8）栏杆按净长度以延长米计算。伸入墙内的的长度已综合在定额内（也即不另计）。栏板以立方米计算，伸入墙内的栏板，合并计算。
　　（9）预制板补现浇板缝时，板缝宽度超过20cm者按平板计算。
　　小结：混凝土最根本的计算是体积，有三个按面积计算；有一个按长度计算。
　　例题：多选题：根据"全国统一建筑工程预算工程量计算规则"，现浇混凝土工程量按其水平投影面积计算的有（ABDE）。
　　A.整体楼梯
　　B.阳台
　　C.平板
　　D.悬挑板
　　E.雨篷
　　（三）钢筋工程
　　计算：设计长度×单位重量，以吨计算汇总。黑板画图
　　1.普通钢筋
　　钢筋长度=构件长度-保护层厚度+增加长度
　[image: image85.png]



　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-54
　　（1）HPB235级（Ⅰ级）钢筋半圆弯钩增加长度为6.25d；直弯钩增加长度为3d；斜弯钩增加长度为4.9d。
　　[image: image86.png]



　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-55
　　（2）弯起钢筋增加长度的计算，在弯起角度为300时，增加长度（弯起斜长与水平之差）为0.268h（h为构件高度减去保护层厚度）；弯起角度为450时，增加长度为0.414h；弯起角度为600时，增加长度为0.577h。
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-56
　　（3）钢筋搭接增加长度，设计已规定钢筋搭接长度的，按规定搭接长度计算；设超声波学规定搭接长度的，已包括在钢筋的损耗率之内，不另计算搭接长度。钢筋电渣压力焊接、套筒挤压等接头，以个计算。
　　（4）钢筋锚固增加长度，每个锚固点锚固长度与钢筋的搭接长度相同，但对Ⅰ级钢筋，每个锚固长度还需增加一个半圆弯增加长度。
　　（1）保护层厚度：P328表6-7
　　表6-7　　　　纵向受力钢筋的混凝土保护层最小厚度（mm）
	环境
	板、墙、壳
	梁
	柱

	
	≤C20
	C25～C45
	≥C50
	≤ C20
	C25～C45
	≥C50
	≤C20
	C25～C45
	≥C50

	一
	20
	15
	15
	30
	25
	25
	30
	30
	30

	二
	a
	-
	20
	20
	-
	30
	30
	-
	30
	30

	
	b
	-
	25
	20
	-
	35
	30
	-
	35
	30

	三
	-
	30
	25
	-
	40
	35
	-
	40
	35
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-57
　　（2）增加长度：一级钢筋端部应弯钩；弯起钢筋增加长度。
　　①弯钩：半圆钩：6.25d；
　　②弯起：450时，0.414h 
　　2、箍筋
　　箍筋总长度=每根箍筋长度×箍筋数量
　　（1）每根箍筋长度：直径10mm以下的：构件外围周长；10mm以上的：构件外围周长再加25mm。
[image: image89.png]



　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-58
　　[image: image90.png]



　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-59
　　（2）箍筋数量：分两种：①连续环状的：比如基础。（构件长-保护层）÷箍筋间距
　　②独立构件：比如一根梁、柱子。（构件长-保护层）÷箍筋间距+1
　　[image: image91.png]| % ; :
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-60
　　表6-7　　　　纵向受力钢筋的混凝土保护层最小厚度（mm） 

	环境
	板、墙、壳
	梁
	柱

	
	≤C20
	C25～C45
	≥C50
	≤C20
	C25～C45
	≥C50
	≤C20
	C25～C45
	≥C50

	一
	20
	15
	15
	30
	25
	25
	30
	30
	30

	二
	a
	-
	20
	20
	-
	30
	30
	-
	30
	30

	
	b
	-
	25
	20
	-
	35
	30
	-
	35
	30

	三
	-
	30
	25
	-
	40
	35
	-
	40
	35


　　注：（1）基础中纵向受和钢筋的混凝土保护层厚度不应小于40mm；当无垫层时不应小于70mm。
　　例6-5 试求例6-4中混凝土基础垫层、外墙钢筋混凝土基础的模板工程量、钢筋工程量和混凝土工程量（已知直径为12mm钢筋的每米重量为0.888kg，16mm钢筋为1.578kg；直径16mm刚筋端的头层厚度取为40mm）。
　　解：（1）模板工程量
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-61
　　外墙混凝土垫层中心线长=外墙钢筋混凝土基础中心线长=（2.1+4.2+3+3.3+3.3）×2=34.80（m）
　　内墙混凝土垫层净长=4.2-0.4-0.3+（3.3+3）-0.4-0.3+（4.2+2.1）-0.4×2=14.6（m）
　　模板工程量=0.3×2×34.8+0.1×2×34.8+0.1×2×14.6=30.76（m2）
　　　[image: image93.png]() ) ®
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-62
　（2）钢筋工程量：
[image: image94.png]
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　　　　　　　　　　　　手写图示0603-63
　　直径12mm的钢筋长度=34.8×4=139.20（m）
　　直径12mm的钢筋重量=0.888×139.20=123.610（kg）
　　直径16mm的钢筋端头保护层厚度为40mm，弯钩增加长度为6.25d，则：
　　每根长度为0.64-0.040×2+6.25×0.016×2=0.76（m）
　　根数为34.8/0.2=174（根）
　　直径16mm的钢筋长度=每根长度×根数.76×174=132.24（m）
　　直径16mm的钢筋重量=1.578×132.24=208.675（kg）
　　钢筋总重量=123.610+208.675=332.285（kg）
[image: image96.png]



　　（3）混凝土工程量：
　　混凝土垫层工程量=0.1×0.8×34.8+0.1×0.6×14.6=3.66（m3）
　　混凝土基础工程量=0.3×（0.2+0.24+0.2）×34.80=6.68（m3）
[image: image97.png]



　　例6 -6某二层钢筋混凝土框架结构办公楼，图6-44为其结构平面图，两层结构均以此为准，图6-45为独立柱基础剖面图，图6-46为YL3梁配筋图，各另 钢筋均为HPB235级（Ⅰ级），其中①、②、③号钢筋两端有半圆弯钩，②号钢筋弯起角度为45°；箍筋混凝土保护层厚度为15mm，梁端及其他部位钢筋 保护层厚度均为25mm。该办公楼除YL3梁为预制钢筋混凝土梁外，其他均为现浇钢筋混凝土结构，基础的两层台阶的水平投影均为正方形，轴线即为梁、柱的 中心线。已知楼层高均为3.3m；柱顶标高为6.6m；柱断面为400mm×400mm；L1宽300mm，高600mm；L2宽300mm，高 400mm。
　　求：（1）基础、现浇梁和柱模板工程量；（2）基础、现浇梁和柱混凝土工程量；（3）YL3梁中钢筋的总长度。
　[image: image98.png]



　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-64
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-65
　　解：（1）模板工程量：
　　基础的模板工程量=[1×0.3×4+（1-0.5×2）×0.3×4]×9=18.3（m2）
　　现浇梁L1的模板工程量=（9-0.2×2）×（0.3+0.6×2）×6×2=154.8（m2）
　　现浇梁L2的模板工程量=（6-0.2×2）×（0.3+0.4×2）×6×2=73.92（m2）
　　柱的模板工程量=柱四周的表面积-柱与L1连接的重叠面积-柱与L2连接的重叠面积
　　柱四周的表面积=0.4×4×（6.6+1.5-0.3-0.3）×9=108（m2）
　　柱与L1连接的重叠面积=0.3×0.6×12×2=4.32（m2）
　　柱与L2连接的重叠面积=0.3×0.4×12×2=2.88（m2）
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-66
　　柱的模板工程量=108-4.32-2.88=100.8（m2）
　　（2）混凝土工程量：
　　基础的混凝土工程量=[1×1×0.3+（1-0.15×2）2×0.3]×9=4.02（m3）
　　柱混凝土工程量=柱断面面积×每根柱长×柱的数量
　　=（0.4×0.4）×（6.6+1.5-0.3-0.3）×9=10.8（m3）
　　现浇梁L1混凝土工程量=L1梁长×L1断面×L1根数
　　=（9.0-0.2×2）×（0.3×0.6）×6×2=18.58（m3）
　　现浇梁L2混凝土工程量=（6.0-0.2×2）×（0.3×0.4）×6×2=8.06（m3）
[image: image101.png]



　　　　　　　　　　　手写图示0603-67
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　　　　　　　　　　　　手写图示0603-68
　　（3）YL3梁各钢筋的总长度：
　　各与钢筋的长度：
　　①号钢筋每根长度=600-2×25+6.25×20×2=6200（mm）
　　②号钢筋每根长度=600-2×25+0.414×（600-25×2）×2+6.25×18×2=6630（mm）
　　③号钢筋每根长度=600-2×25+6.25×10×2=6075（mm）
　　④号箍筋每根长度=（600+250×2=1700（mm）
　　④号箍筋个数=（600-2×25）/200+1=31（根）
　　各号钢筋总长度：
　　①号钢筋总长度=6200×2/1000=12.4（m）
　　②号钢筋总长度=6630/1000=6.63（m）
　　③号钢筋总长度=6075×2/1000=12.15（m）
　　④号钢筋总长度=1700×31/1000=52.70（m）

　　五、楼地面工程熟悉
　　（一）地面垫层：主墙间净面积×垫层厚度体积什么样的墙算主墙?
　　地面垫层工程量，按室内主墙间净面积乘以设计垫层厚度以立方米计算，应扣除凸出地面的构筑物、设备基础、室内铁道地沟等所占体积，不扣除柱、垛、间壁墙、附墙烟囱及面积在0.3m2以内孔洞所占的体积。
　　　　计算公式: V=A×B×δ-应扣除的体积（m3）
　　　　A--主墙间净长；B--主墙间净宽
　　　　主墙：砖、砌块----厚度在180以上（含） 
　　　　混凝土---厚度在100以上（含）
　　（二）楼地面面层、找平层：
　　1.整体面层、找平层的工程量，均按主墙间净面积以平方米计算，应扣除凸出地在构筑物、设备基础、室内管道、地沟等所占面积，不扣除柱、垛、间壁墙、附墙烟囱以及面积在0.3m2以内的孔洞所占面积，但门洞、空圈、暖气包槽、壁龛的开口部分亦不增加。
　　2.块料面层工程量，按图示尺寸的实铺面积以平方米计算。门洞、空圈、暖气包槽和壁龛等开口部分的工程量，并入相应的面层工程量内计算。
　　3.楼梯面层工程量（包括踏步、平台及小于500mm宽楼梯井），按水平投影面积计算。楼梯与走廊连接的，以楼梯步梁或平台梁外缘为界，线内为楼梯面积，线外为走廊面积。
　　[image: image103.png]



　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-69
　　4.台阶面层工程量（包括踏步及最上一层踏步沿300mm）按水平投影面积计算。
　　　[image: image104.png]



　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-70
　　（三）其他分项工程
　　1.踢脚板：按延长米计算，不扣除门洞等，侧壁也不增加。
　　2.散水、防滑坡道：按面积计算。
　　3.栏杆、扶手：按延长米计算。
　　4.防滑条：按延长米计算（两端减300mm）三个按长度以米计；一个按体积计。
　　　　　　　　[image: image105.png]



　　　　　　　　　　　　手写图示0603-71

　　六、装饰装修工程熟悉
　　（一） 内墙抹灰工程量
　[image: image106.jpg]A%
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　　1.内墙抹灰工程量等于内墙面长度乘以内墙面的高度以m2计，应扣除门窗洞口和空圈所占的面积，不扣除踢脚板、挂镜线，0.3m2以内的孔洞和墙与构件交接处的面积，洞口侧壁和顶面亦不增加。墙垛和附墙烟囱侧壁面积与内墙抹灰工程量合并计算。
　　2.内墙面抹灰的长度，以主墙间的图示净长尺寸计算。
　　高度确定：①无墙裙的，其高度按室内地面或楼面至天棚底面之间距离计算。
　　②有墙裙的，其高度按墙裙顶至天棚底面之间距离计算。
　　　　[image: image107.png]



　　③钉板条天棚的内墙面抹灰，其高度按室内地面或楼面至天棚底面另加100mm计算。
　　3.内墙裙抹灰面积按内墙净长乘以高度计算。应扣除门窗洞口和空圈所占的面积，门窗洞口和空圈的侧壁面积亦不增加，墙垛、附墙烟囱侧壁面积与内墙抹灰工程量面积计算。
　　（二）外墙面抹灰：
　　1.外墙抹灰面积，按外墙面的垂直投影面积以平方米计算。应扣除门窗洞口、外墙裙和大于0.3m2孔洞所占面积，洞口侧壁面积不另增加。附墙垛、梁、柱侧面抹灰面积并入外墙面抹灰工程量计算。
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　　　　　　　　　　　　手写图示0603-72
　　外墙面高度均由室外地坪算起，向上算至：
　　（1）平屋顶有挑檐（天沟）的，算至挑檐（天沟）底面，如图6-48（a）所示。
　　（2）平屋顶无挑檐天沟、带女儿墙的，算至女儿墙压顶底面，如图6-48（b）所示。
　　（3）坡屋顶带檐口天棚的，算至檐口天棚底面，如图6-46（c）所示。
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　　　　　　　　　　　　　手写图示0603-73
　　（4）坡屋顶带挑檐无檐口天棚的，算至屋面板底，跨出檐者，算至桃檐上表面，如图6-48（d）、（e）
　　2.外墙裙抹灰面积按其长度乘高度计算，扣除门窗洞口和大于0.3m2孔洞所占的面积，门窗洞口及孔洞的侧壁不增加。
　　3.窗台线、门窗套、挑檐、腰线、遮阳板等展开宽度在300mm以内者，按装饰线以延长米计算，如展开宽度超过300mm以上时，按图示尺寸以展开面积计算，套零星抹灰定额项目。
　　4.栏板、栏杆（包括立柱、扶手或压顶等）抹灰按立面垂直投影面积乘以系数2.2以平方米计算。
　　5.阳台底面抹灰按水平投影面积以平方米计算，并入相应天棚抹灰面积内。阳台如带悬臂梁者，其工程量乘系数1.30。
　　6.雨蓬底面或顶面抹灰分别按水平投影面积以平方米计算，并入相应天棚抹灰面积内。雨蓬顶面带反沿或反梁者，其工程量乘系数1.20，底面带悬臂梁者，其工程量乘以系数1.20。雨蓬外边线按相应装饰或零星项目执行。
　　7.墙面勾缝按垂直投影面积计算，应扣除墙裙和墙面抹灰的面积，不扣除门窗洞口、门窗套、腰线等零星抹灰所占的面积，附墙柱和门窗洞口侧面的勾缝面积亦不增加。独立柱、房上烟囱勾缝，按图示尺寸以平方米计算。
（三）外墙装饰抹灰工程量计算
　　1.外墙各种装饰抹灰均按图示尺寸以实抹面积计算。应扣除门窗洞口空圈的面积，其侧壁面积不另增加。
　　2.挑檐、天沟、腰线、栏杆、栏板、门窗套、窗台线、压顶等均按图示尺寸展开面积以平方米计算，并入相应的外墙面积内。
　　（四）块料面层
　　1.墙面贴块料面层均按图示尺寸以实贴面积计算。
　　2.墙裙以1500mm以内为准；超过1500mm按墙面计算；高度低于300mm时，按踢脚板计算。
　　（五）墙面其他装饰工程量计算
　　1.木隔墙、墙裙、护壁板，均按图示尺寸长度乘以高度按实铺面积以平方米计算。
　　2.玻璃隔墙按上横档顶面至下横档底面之间高度乘以宽度（两边立挺外边线之间）以平方米计算。
　　3.浴厕木隔断按下横档底面至上横档顶面高度乘以图示长度以平方米计算，门扇面积并入隔断面积内计算。
　　4.铝合金、轻钢隔墙、幕墙按四周框外围面积计算。
　　（六）独立柱装饰工程量计算
　　独立柱一般抹灰、装饰抹灰，镶贴块料的工程量按柱周长乘以柱高计算。柱面装饰面积，按展开面积，即按柱外围饰面尺寸乘以柱高以平方米计算。
　　（七）天棚抹灰
　　1.天棚抹灰按主墙间的净面积计算。不扣除间壁墙垛、柱、附墙烟囱、检查口和管道所占的面积。带梁天棚，梁两侧抹灰面积，并入天棚抹灰工程量内计算。
　　什么是主墙？180mm以上厚度的砖墙和100mm厚的钢筋混凝土墙。
　　2.密肋梁和井字梁天棚抹灰面积，按展开面积计算。梁的侧面都应计算。
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　　3.天棚抹灰如带有装饰线时，区别按三道线以内或五道线以内按延长米计算，线角的道数以一个突出的棱角为一道线。
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　　4.檐口天棚的抹灰面积，并入相同的天棚抹灰工程量内计算。
　　5.天棚中的折线、灯槽线、圆弧形线、拱形线等艺术形式的抹灰按展开面积计算。
　　（八）各种吊顶天棚龙骨按主墙间净空面积计算，不扣除间壁墙、检查口、附墙烟囱、柱、垛和管道所占面积。但天棚中的折线、迭落等圆弧形、高低吊灯槽等面积也不展开计算。
　　（九）各种“零星项目”均按图示尺寸以展开面积计算。
　　（十）天棚面装饰
　　1.天棚装饰面积，按主墙间实铺面积以平方米计算。
　　2.天棚中的折线、迭落等圆弧形、拱形、高低灯槽及其他艺术形式天棚面层均按展开面积计算。
　　（十一）喷涂、油漆、裱糊工程量计算
　　楼地面、天棚面、墙、柱、梁面的喷（刷）涂料、抹灰面、油漆及裱糊工程，均按楼地面、天棚面、墙、柱、梁面装饰工程相应的工程量计算规则规定计算。
　　【例6－7】已知例6－4中，室外地坪标高为－0.2m，屋面板顶标高6m，外墙上均又女儿墙，高600mm，楼梯井宽400mm，预制楼板厚度为 120mm，内墙面为石灰砂浆抹面，外墙面及女儿墙为混合砂浆抹面，混凝土地面垫层厚度为60mm，居室内墙做水泥踢脚线。试求以下工程量：
　　（1）混凝土地面垫层；
　　（2）楼梯水泥砂浆面层；
　　（3）水泥砂浆楼地面面层；
　　（4）居室内墙水泥砂浆踢脚线；
　　（5）内墙石灰砂浆抹面；
　　（6）外墙混合砂浆抹面；
　　（7）天棚石灰砂浆抹面。
　　解：（1）混凝土地面垫层：
　　主墙间净面积：
　　Sij＝Si－（（L中×外墙厚+（L内×内墙厚）
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　　　　　　　　　　　　手写图示0603-74
　　式中：
　　Si——一层建筑面积
　　=（2.1+4.2+0.12×2）×（3+3.3+3.3+0.12×2）+1.5×（3.3+0.12×2）=6.54×9.84+5.31）= 69.66（m2）
　　Ｌ中——一层外墙中心线长 =34.8 （m）
　　Ｌ内——一层内墙净长线长 =13.32（m）
　　Sij—— 一层主墙间净面积
　　=69.66－（34.8×0.24+13.32×0.24）=58.11（m2）
　　混凝土地面垫层工程量 =一层室内主墙间净面积×垫层厚度＝58.11×0.06=3.49（m3）
　　（2）楼梯水泥砂浆面层=楼梯间净面积
　　=（4.2－0.12+0.12）×（3－0.12－0.12）=11.59（m2）
　　注意 :楼梯与走廊连接的，以楼梯踏步梁或平台梁外缘为界，线内为楼梯面积，线外为走廊面积。
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　　　　　　　　　　　　手写图示0603-75
　　（3）水泥砂浆楼、地面面层：
　　水泥砂浆地面 =一层主墙间净面积=58.11（m2）
　　水泥砂浆地面 =二层主墙间净面积－二层楼梯间净面积
　　=58.11-（4.2-0.12+0.12）×（3－0.12－0.12）
　　=58.11 一11.59=46.52（m2）
　　水泥砂浆楼地面面层 =58.11+46.52=104.63（m2）
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　　　　　　　　　　　　手写图示0603-76
　　（4）居室内墙水泥砂浆踢脚线：
　　居室1 墙内边线长=（4.2+1.5一0.12×2）×2+（3.3－0.12×2）×2=17.04（m）
　　居室2 墙内边线长=（2.1+4.2一0.12×2）×2+（3.3－0.12×2）×2=18.24（m）
　　居室1 踢脚线长=居室1墙内边线长×层数 = 17.04×2 = 34.08（m）
　　居室2 踢脚线长=居室2墙内边线长×层数 = 18.24×2 = 36.48（m）
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　　　　　　　　　　　　手写图示0603-77
　　居室内墙水泥砂浆踢脚线总长 = 34.08+36.48 = 70.56（m）
　　（5）内墙石灰砂浆抹面：
　　居室1 抹面=[内墙净高×居室1 墙内边线长一门窗洞口面积]×层数
　　=[（3－0.12）×17.04一（1.5×1.2+0.9×2 ）]×2 =90.95（m2）
　　居室2 抹面=[内墙净高×居室2 墙内边线长一门窗洞口面积 ]×层数
　　=[（3－0.12）×18.24一（1.5×1.2+0.9×2）]×2 =97.86（m2）
　　楼梯间及走廊抹面 =楼梯间及走廊净高×楼梯间及走廊墙内边线长×层数一该墙上门窗洞口总面积 =（3－0.12）×[（4.2+2.1一0.12×2+3+3.3一0.12×2）×2]×2一 [（1.5 ×1.2 +0.9 ×2×2 ） ×2 +1 ×2.1 ] =2.88 ×24.24×2一12.9 =126.72（m2）
　　内墙石灰砂浆抹面总量：=90.95+97.86+126.72=315.53（m2）
　　（6）外墙混合砂浆抹面：
　　外墙外边线总长 =（3+3.3+3.3+ 0.12×2+2.1+4.2+1.5+0.12×2）×2 =35.76（m）
　　室外地坪至女儿墙顶面之间的高度 =0.2+6+0.6=6.8（m）
　　外墙上门窗洞口面积 =1.2×1.5×6 +1×2.1 =12.9（m2）
　　外墙抹面 =外墙外边线总长×室外地坪至女儿墙顶面之间的高度一外墙上门窗洞口面积 = 35.76×6.8一12.9=230.27（m2）
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　　　　　　　　　　　　手写图示0603-78
　　（7）天棚石灰砂浆抹面：
　　一层天棚抹面 =一层主墙间净面积 一一层楼梯间净面积 =46.52（m2）
　　二层天棚抹面 =二层主墙间净面积=58.11（m2）
　　楼梯底面抹灰 =11.59×1.1=12.75（m2）
　　（楼梯底面的抹灰工程量按楼梯间水平投影面积计算后乘以规定的系数，有斜面平顶的乘以 1.1，无斜面平顶的（锯齿形）的乘以1.5，执行天棚抹灰定额）
　　天棚石灰砂浆抹面总量 =46.52+58.11+12.75=117.38（m2）
　　小结：
　　1.首先是人工挖土方，计算时根据题给条件，看是否需要放坡；是否需要工作面；计算槽长。
　　2.砌体部分的基础与墙体的计算。基础的断面积要考虑放脚。
　　3.混凝土的计算：模板的面积，注意柱和梁之间重合的部分要减掉，减掉的部分实际上是梁的断面积。如果梁和梁重叠，也应该将重合的部分减掉。混凝土按体积计算。钢筋的计算，普通钢筋和箍筋、预应力钢筋的计算。

　　第四节　其他土木工程工程量计算思路（了解）
第 七 章　建筑工程造价及其构成
　2002年单选题4分，多选题4分，占总分的5%（160分制）；
　　2003年单选题5分，多选题6分，占总分的6.875%（160分制）。
　　两年平均分 9.5分，占总分的5.95%（160分制）。预期分6分（100分制）。
　　教材变化：无（个别文字修改，无整段的修改）
　　本章重点：
　　1.不同阶段的造价文件
　　2.建设工程造价的构成
　　3.建筑安装费用

　　第一节　概　述

　　一、基本概念
　　（一）建设工程造价及相关概念“熟悉” ----三个词
　　1.建设项目总投资----是全部费用。包括固定资产和流动资金。
　　2.建设工程造价----是总投资中的固定资产部分。
　　3.建筑安装工程造价----是建设工程造价的一部分。
　　（二）工程建设不同阶段的造价文件（掌握）
　　工程建设的造价特点非常突出，随着工程项目进行阶段的不同，所出的造价是不同的，它不是一次性计价，而是多次计价。每一阶段的造价由谁来做、造价的详略、用途等都是不同的。一共是七个。
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　　1.投资估算：
　　（1）阶段：项目建议书和可行性研究阶段；
　　（2）谁做：建设单位；
　　（3）投资估算是决策、筹资和控制造价的主要依据。
　　2.设计概算：
　　（1）阶段：初步设计阶段；
　　（2）谁做：设计单位；
　　（3）设计概算较投资估算准确性有所提高，受控制。
　　修正概算：
　　（1）阶段：技术设计阶段；
　　（2）谁做：设计单位；
　　（3）修正概算较设计概算造价准确，受控制。
　　3.施工图预算造价：
　　（1）阶段：招投标阶段；
　　（2）谁做：施工单位；
　　（3）较概算造价更为详尽和准确，受控制。
　　4.合同价：
　　（1）阶段：招投标阶段；
　　（2）谁做：承发包双方共同议定和认可的成交价格；
　　（3）合同种类：总价合同、单价合同和成本加酬金合同。
　　总价合同 ----在合同中确定一个完成项目的总价，承包单位据此完成项目全部内容。
　　单价合同 ----承包人在投标时，按招标文件就分部分项工程所列出的工程质量表确定各分部分项工程费用的合同类型。
　　成本加酬金合同 ----由业主向承包人支付工程项目的实际成本，并按事先约定的某种方法支付酬金。
　　5.结算价：
　　（1）阶段：合同实施阶段；
　　（2）谁做：发包人与承包人之间进行调整后计算和确定的价格；
　　（3）结算方式：定期结算、阶段结算、竣工结算；
　　（4）标志：双方所承担的合同义务和经济责任结束。
　　6.竣工决算：
　　（1）阶段：竣工验收阶段；
　　（2）谁做：建设单位；
　　（3）最终确定的实际工程造价。

　　二、建设工程定额计价
　　原理 ：以定额为依据，按定额规定的分部分项子目，逐项计算工程量，套用定额单价确定直接费，然后按规定取费标准确定构成工程价格的其他费用和利税，获得建筑安装工程造价。
　　（一）建设工程定额的概念（了解）
　　完成任何一件合格产品，比如砌 1m3内墙，都存在需要用多少人工、材料、机械，谁都可以砌墙，究竟砌1m3内墙应该需要多少人工、材料、机械？大家有一个标准。
　　1.定义：是工程建设过程中完成规定计量单位产品所消耗的人工、材料、机械等消耗量的标准。什么是定额？定额是生产建设产品消耗资源的限额标准。是产品与各种生产消耗之间特定的数量关系。
　　2.定额水平：
　　（1）正常的施工条件；
　　（2）大多数施工企业的技术装备程度；
　　（3）合理的工期；
　　（4）社会平均消耗水平。
　　（二）建设工程定额的分类（了解）
　　1.按定额反映的生产要素分：劳动、机械台班使用、材料消耗定额。
　　2.按定额编制程序和用途分：工序定额、施工定额、预算定额、概算定额、概算指标、投资估算指标等。
　　（三）常用建设工程定额（了解）
　　1.施工定额：
　　（1）定义：以同一性质的施工过程为标定对象；
　　（2）水平：社会平均先进水平；
　　（3）用途：施工企业内部管理的依据。
　　2.预算定额：
　　（1）定义：是指在正常合理的施工条件下规定完成一定计量单位的分部分项工程或结构构件和建筑配件所必需的人工、材料和施工机械台班的消耗数量标准。
　　（2）水平：社会平均水平；
　　（3）用途：编制施工图预算。
　　3.概算定额：
　　（1）定义：又称扩大结构定额，是规定一定计量单位的扩大分项工程或扩大结构构件所需的人工、材料、机械台班耗量和货币价值的数量标准。
　　（2）水平：社会平均水平；
　　（3）适用：编制工程概算。
　　概算指标：
　　（1）定义：以建筑面积或建筑体积、构筑物以座为计量单位；
　　（2）适用：通常适用于初步设计阶段编制工程概算。
　　4.投资估算指标：以独立的单项工程或完整的工程项目为计算对象。
　　5.建筑安装工程费用定额。
　　6.工程建设其他费用定额。

　　三、工程量清单计价（熟悉）
　　1.招标人：编制反映工程实体消耗和措施消耗的工程量清单；
　　投标人：依据工程量清单，自主报价。
　　2.主要在工程招投标和结算阶段使用。

　　第二节　建设工程造价构成

　　一、建设工程造价（掌握）
　　工程造价由四部分构成
　　1.设备及工器具购置费用；
　　2.建筑安装工程费用；
　　3.工程建设其他费用；
　　4.预备费、利息、税。
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　　二、设备、工器具购置费（熟悉）
　　（一）设备购置费
　　设备购置费＝设备原价+设备运杂费
　　设备原价：是指国产设备或进口设备的原价。
　　1.国产原价：
　　（1）标准的：采用带有备件的出厂价；
　　（2）非标准的：有多种方法计算，但都接近实际出厂价。
　　2.进口原价：离岸价格（FOB）到岸价格、抵岸价。
　　进口设备的原价是指设备抵岸价；
　　我国进口设备采用最多的一种货价是 ----上交货价即离岸价（FOB）。
　　3.设备运杂费
　　构成：运费和装卸费、包装费、手续费和采购与仓库保管费四块组成。
　　特别要提的是采购与仓库保管费中：包括设备采购人员、保管人员和管理人员的工资、差旅交通费等。
　　计算：设备运杂费＝设备原价×设备运杂费率
　　（二）工具、器具及生产家具购置费
　　必须购置的、没有达到固定资产标准的设备、仪器、生产家具和备品备件的购置费用。
　　工具、器具及生产家具购置费＝设备购置费×定额费率。

　　三、建筑安装工程费用
　　四、工程建设其他费用（熟悉）
　　构成：土地使用费、与建设项目有关的其他费用、与未来生产有关的其他费用三部分组成。
　　（一）土地使用费
　　1.划拨----土地征用及迁移补偿费
　　2.出让----土地使用权出让金
　　（二）与建设项目有关的其他费用
　　一共 9项。
　　1.建设单位管理费；
　　2.研究试验费；
　　3.勘察设计费；
　　4.工程监理费；
　　5.工程保险费；
　　6.建设单位临时设施费；
　　7.供电贴费；
　　8.引进技术和设备进口项目的其他费用。
　　9.工程总承包费。
　　其中要提醒的是：
　　1.建设单位经费不包括应计入设备、材料预算价格的建设单位采购及保管设备材料所需的费用。
　　2.P360第8项费用：这块费用是买设备的钱吗？是为了引进设备所花的其他的钱。
　　3.第9项工程总承包费：不实行工程总承包的项目不计该费用。
　　（三）与未来生产有关的其他费用
　　1.联合试运转费。
　　2.生产准备费：生产人员、提前进厂的人员的工资。
　　3.办公和生活家具购置费。
　　改、扩建项目所需的办公和生活用具的购置费应低于新建项目。
　　单选题： 引进设备检测及商检费应计入（　）之中。
　　A.设备购置费 　　　B.设备安装费
　　C.联合试运转费 　　D.与项目有关的其他费用
　　答案：D

　　五、预备费、建设期贷款利息、固定资产投资方向调节税（熟悉）
　　（一）预备费
　　包括基本预备费、涨价预备费。
　　基本预备费包括：增加、变更的工程费用、自然灾害造成的损失、对隐蔽工程的挖掘修复费用。
　　（二）建设期贷款利息
　第三节　建筑安装工程费用

　　一、建筑安装工程费用的内容及构成
　　（一）建筑安装工程费用内容：建筑工程费用、安装工程费用
　　（二）建筑安装工程费构成 ----直接费、间接费、利润、税金（掌握）
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　　二、直接费（掌握）
　　（一）直接工程费 ----构成工程实体的费用
　　1.人工费是指施工过程中耗费的构成工程实体的各项费用，包括人工费、材料费、施工机械使用费。
　　人工费＝∑（工日消耗量×日工资单价）
　　2.材料费：是指施工过程中耗费的构成工程实体的原材料、辅助材料、构配件、零件、半成品的费用。
　　材料费＝∑（材料消耗量×材料基价）+检验试验费
　　3.施工机械使用费＝∑（施工机械台班消耗量×机械台班单价）
　　机械台班单价内容包括折旧费、大修理费、经常修理费、安拆费及场外运输费、燃料动力费、人工费及运输机械养路费、车船使用税及保险费等。租赁施工机械台班单价的构成除上述费用外，还包括租赁企业的管理费、利润和税金。
　　（二）措施费
　　1.环境保护费；
　　环境保护费＝直接工程费×环境保护费费率（%）；
　　2.文明施工费
　　文明施工费＝直接工程费×文明施工费费率（%）
　　3.安全施工费＝直接工程费×安全施工费费率（%）
　　4.临时设施费。包括周转使用临建、一次性使用临建和其他临时设施费。
　　5.夜间施工费。
　　6.二次搬运费＝直接工程费×二次搬运费费率（%）
　　7.大型机械设备进出场及安拆费。
　　8.混凝土、钢筋混凝土模板及支架费。
　　9.脚手架费：是指施工需要的各种脚手架搭、拆、运输费用及脚手架的摊销（或租赁）费用。
　　10.已完工程及设备保护费：是指竣工验收前，对已完工程及设备进行保护所需费用。
　　11.施工排水、降水费。

　　三、间接费（掌握）
　　（一）构成：规费（5项）记；
　　（二）企业管理费（12项）
　　（三）间接费的计算
　　计算：间接费费率（%）＝规费费率（%）+企业管理费费率（%）
　　重要：取费基数分三种：
　　1.土建工程＝直接费合计×间接费费率（%）
　　2.设备安装工程＝人工费和机械费合计×间接费费率（%）
　　3.装饰装修工程及其它安装工程＝人工费合计×间接费费率（%）

　　四、利润及税金掌握
　　（一）利润
　　（二）税金
　　营业税 ----税率为3%
　　城市维护建设税 ----市区为营业税的7%、县镇为营业税的3%、农村为营业税的1%
　　教育费附加 ----营业税的3%
　　税率：市区：3.41%；县镇：3.35%；农村：3.33%
　　税金＝（税前造价 +利润）×税率（%）

　　五、工程施工发包与承包计价办法（熟悉）
　　（一）工料单价法
　　分项工程工料单价＝工日消耗量×日工资单价+材料消耗量×材料预算单价+机械台班消耗量×机械台班单价
　　单价内包括：人工费、材料费、机械费。
　　直接工程费＝∑（工程量×分项工程工料单价）
　　工程承发包价＝直接工程费+措施费+间接费+利润+税金
　　具体计算程序分为三种，间接费、利润的基数不同。
　　1.以直接费为计算基础（用于土建工程取费）。
　　土建工程＝直接费合计×间接费费率（%）
　　　　　　表 7－1　建筑安装工程取费表（以直接费为基础） 
	序号
	费用项目
	计算方法

	1
	直接工程费
	按预算表

	2
	措施费
	按规定标准计算

	3
	直接费小计
	（1）+（2）

	4
	间接费
	（3）+间接费率

	5
	利　润
	[（3）+（4）]×利润率

	6
	合　计
	（3）+（4）+（5）

	7
	含税造价
	（6）×（1+税率）


　　2.以人工费和机械费为计算基础（用于设备安装工程取费）。
　　设备安装工程＝人工费和机械费合计×间接费费率（%）
　　请参考教材 P372表7－2。
　　3.以人工费为计算基础（用于装饰装修工程和其他安装工程取费）
　　装饰装修工程及其它安装工程＝人工费合计×间接费费率（%）
　　工料单价法的原理分三步计价，具体计算又分三种。
　　请参考教材 P372表7－3。
　　（二）综合单价法
　　分项工程综合单价＝分项工程直接工程费+分项工程间接费+分项工程利润+分项工程税金
　　工程承发包价＝∑（工程量×分项工程综合单价）
　　工料单价和综合单价的区别就是工料单价和综合单价所涵盖的内容是不一样的，如果用工料单价的方式需用三步才能计算出来；第一步是工料的单价；第二步得 求直接费、间接费、税金等；第三步才能合成总的造价。第二步综合单价法相当于将其中的一步少了，在求间接费、利润、税金的时候都已经摊在第一项的综合单价 中了，所以其计算步骤只有两步，第一部分是综合单价，第二部分是直接乘就可以合成总造价。
　　具体计算分为三种：间接费、利润的基数不同
　　1.当C＞C0：分项工程间接费＝分项工程直接工程费合计×间接费费率（%）
　　C0为本地区原费用定额测算所选典型工程材料费占人工费、材料费和机械费合计的比例。
　　　　　　　　　表7－4　分项工程综合单价计算表1 

	序号
	费用项目
	计算方法

	1
	分项工程直接工程费
	人工费+材料费+机械费

	2
	分项工程间接费
	（1）×间接费率

	3
	分项工程利润
	[（1）+（2）]×利润率

	4
	分项工程税前单价合计
	（1）+（2）+（3）

	5
	分项工程综合单价
	（4）×（1+税率）


　　2.当C＜C0下限时：分项工程间接费＝人工费和机械费合计×间接费费率（%） 　　 

	序号
	费用项目
	计算方法

	1
	分项工程直接工程费
	人工费 +材料费+机械费

	2
	其中人工费和机械费
	人工费 +机械费

	3
	分项工程间接费
	（2）×间接费率

	4
	分项工程利润
	（2）×利润率

	5
	分项工程税前单价合计
	（1）+（3）+（4）

	6
	分项工程综合单价
	（5）×（1+税率）


　　3.仅为人工费时：分项工程间接费＝人工费合计×间接费费率（%）

	序号
	费用项目
	计算方法

	1
	分项工程直接工程费
	人工费 +材料费+机械费

	2
	其中人工费
	人工费

	3
	分项工程间接费
	（2）×间接费率

	4
	分项工程利润
	（2）×利润率

	5
	分项工程税前单价合计
	（1）+（3）+（4）

	6
	分项工程综合单价
	（5）×（1+税率）
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